

Пастернацкий Ф.И. – корифей отечественной медицины: путь от полкового лекаря до профессора кафедры госпитальной терапии Императорской Военно-медицинской академии (ВМА).

Сенько Максим Михайлович

Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Научный(-е) руководитель(-и) Криушев Павел Владимирович, Белорусский государственный медицинский университет, Минск

Ф. И. Пастернацкий – известный военный ученый-медик — выходец из Беларуси: клиницист, педагог и общественный деятель конца XIX века, основоположник бальнеологии и курортологии в России.

Цель исследования: изучение научной, педагогической и общественной деятельности ученого.

Литературные источники научной, педагогической и общественной деятельности.

Родился 13.12.1845 г. в д. Дукора Игуменского уезда Минской губернии в семье священника. Окончил медицинский факультет Киевского университета в 1871 г. и направлен в 129-й пехотный Бессарабский полк младшим врачом. С 1872 г. - служба в Киеве младшим ординатором госпитальной терапевтической клиники, а после выхода в отставку в 1873 г. - сверхштатный ординатор. С 1879 г. - ординатор в Брест-Литовского военного госпиталя, затем ассистент клиники диагностики и общей терапии клинического госпиталя ВМА. После защиты докторской диссертации на тему «О действии жаропонижающих таллина, антипирина и антифебрина на внутреннюю и наружную температуру и на потерю тепла кожей лихорадящего организма» назначен приват-доцентом, через три года - экстраординарным, а в 1893 г. и до своей кончины 20.08.1902 г. — ординарным профессором и зав. кафедрой госпитальной терапии. Пастернацкий Ф.И. – последователь основных идей Боткина С.П., изучал этиологию и особенности клиники внутренних болезней, климато- и бальнеотерапию, усовершенствовал лабораторные и рентгенологические методы диагностики. Важную роль в развитии заболеваний отводил нервной системе. Под его руководством опубликовано более 150 научных работ. Им предложено ряд приемов обследования при болезнях почек: метод пальпации почек в коленно-ладонном положении; описал характерный для болезней почек симптом (симптом Пастернацкого). Кроме того, им описаны клинические проявления сочетанных тифозных заболеваний и несколько случаев сапа. Научные исследования в клинике были тесно связаны с практической медициной. Изучалось действие на организм человека общего и местного термического фактора, влияние электрического тока на функцию пищеварительного тракта. В педагогике на первое место им ставилось освоение практических навыков и самостоятельность студентов.

1. Ф.И. Пастернацкий прошел путь от полкового лекаря до заведующего кафедрой терапии ВМА. 2. Исследования посвящены изучению этиологии и клинике различных заболеваний, в том числе почечных. 3. Изучал климатические особенности Кавказа и Черноморского побережья.